

本周新闻串烧

还我本义

这一周,杭州没听见多少雷声,倒是其他地方传来的雷有点响。

同样是陕西省横山县,同样是一起关于矿权纠纷的官司,比起上次陕西国土厅否决“民告官”案判决引发村民械斗事件来,这次“文气”不少——据说“陕西省政府办公厅”只是曾向最高人民法院发过一封函件。不过,里面“如果维持省高级人民法院的判决,将会产生一系列严重后果”、“对陕西的稳定和发展大局带来较大的消极影响”等语句还是把我们雷到了。

又是以“维稳”之名。紫金矿业在污染事故发生9天后才披露相关信息,其解释也是考虑到“维稳为重”。越来越多的人学会了用这个词当挡箭牌。可事实一再证明,他们的“操心”有悖法治精神——只有依法办事,才真正有益于维护、促进社会稳定。

“雷人雷事”不断考验我们神经的同时,“好人好事”也在不断涌现。不过,如今做好事,没那么简单了,也要讲究“法律含量”。

有人捡到人家一枚值好几万的钻戒,说是以为戒指是假的,就随手扔掉了。结果,他被法院判赔失主46万余元,理由是,他拾得遗失物未妥善保管,且具有主观故意造成损失。

看吧,如果他早点学好法律,早点懂得“遗失物”的含义,当初就不会扔得那么潇洒了。

当“天上人间”夜总会被查封后,很多人对这个词已经习惯了“联想”。而其后,一场发轫于北京的扫黄行动正向全国其他地区迅速传导。迄今,这场风暴已刮向至少26个大中城市。

为“扫黄”叫好,也希望“扫”出长效。盼着有一天,当人们想起“天上人间”这个词,心中升腾起的,仍是美好。

数字联播

3000万元

南京7月28日因丙烯泄漏引发的大爆炸,除造成重大死伤外,周围有4300户居民房屋不同程度受损。南京市政府已专门下拨3000万元用于事故补偿。

南京爆炸事故 系施工挖断管道导致丙烯泄漏所致



第8项

8月1日“像红色霞光一样美妙的地貌”——“中国丹霞”,在第34届世界遗产大会上被列入世界遗产名录。6大中国独特的丹霞地貌以捆绑申报的方式,共同成为中国第8项世界自然遗产。其包括中国6个省的6处国家级风景名胜区:广东丹霞山、湖南崀山、福建泰宁、贵州赤水、江西龙虎山、浙江江郎山。

100年

安徽宿州市曹村镇镇政府从1995年开始在一家小卖部赊账购买土特产,小卖部至今拿到的只是一沓10多万元签了字没能报销的发票。镇政府的解释是,不是不还钱,而是政府财力有限,只能每年年底还1000多元。照这个速度,100年以后才能还清。

80%

据权威人士2日透露,国土资源部已将一份涉及全国1457宗闲置土地的统计表交予银监会,银监会将根据这份“黑名单”做一次全面的风险排查。其中80%的闲置土地可能被收回。

6千元

从佛山到深圳的曾司机因车牌上张贴的结婚纸没有清理干净,“污损车牌”被罚款6000元。新的《深圳经济特区道路交通安全违法行为处罚条例》实施几天来,不少司机为小错误被罚大钱,纷纷喊冤。



■新华社 韩传号 摄

8月3日,游人远眺江郎山。

为庆祝“申遗”成功,浙江省江山市江郎山景区宣布,从8月2日起对预约游客进行为期两周的免费开放。

■本期特约点评

浙江腾飞金鹰律师事务所律师 吴方荣

焦点

陕西横山发生矿权纠纷 省政府向最高法院施压

近日,媒体接到读者反映:“陕西省政府办公厅”曾针对一起矿权纠纷向最高人民法院发了一封函件。函件中,关于“我省的意见和请求”有这样的表述:“省高院一审判决对引用文件依据的理解不正确”;“如果维持省高级人民法院的判决,将会产生一系列严重后果”;“对陕西的稳定和发展大局带来较大的消极影响”。

针对此函件,南开大学法学院副院长侯欣一教授等数位国内法学专家认为,该函抛弃了政府在市场竞争中应有的公正与中立地位,有利用国家公器为私人利益服务之嫌。

点评:如果搞个网上评选的话,陕西省国土资源厅很有希望荣获“全国最牛国土资源厅”和“全国最出名国土资源厅”两项“殊荣”。当一个人忘记自己姓甚名谁的时候,任何话都可以说;同理,当一个政府部门连自己的职能、权力范围都搞不清楚时,任何事都可以做。狂妄、无知,可气、可叹,希望这样的闹剧不要一再上演。

好消息·坏消息

好消息

中国26个城市高调扫黄 数千涉黄者被查

5月11日,北京警方一举将“天上人间”夜总会查封。随即,一场发轫于北京的扫黄行动向全国其他地区迅速传导。迄今,这场风暴已刮向至少26个大中城市,查获有偿陪侍等涉黄人员数千人。

据称,大城市大张旗鼓地高调扫黄,主要是因为今年5月份之前,中央事先进行了大量的明察暗访,并形成了初步的调查结果。

点评:早就该做做大大扫除了,灰尘太多,已经让人们忘记了事物的本来面目。至少在我小时候,发廊是只能理发的,洗浴中心是只能洗澡的,“小姐”是不用加引号的——它只是对年轻女子的一种称谓。



坏消息

记者调查郭德纲别墅疑侵占公共绿地遭殴打

近日,位于大兴亦庄的别墅被爆出“圈占”公共绿地后,相声界“非著名”的大腕郭德纲被推上风口浪尖。8月1日下午,“圈地”事件再掀波澜,北京电视台《每日文娱播报》的男记者前往采访时,遭郭德纲徒弟李鹤彪粗鲁,被打男记者被诊断为左手肘关节脱位。

当地派出所已介入调查。

点评:郭德纲最近可能拍电影上瘾了,你看——记者、明星、徒弟、保安、警察、经纪人,人物关系错综复杂。打人现场、德云社、媒体见面会,场景轮换中,众人各执一词,剧情扑朔迷离。但是——停,这是一个相声演员该干的正经事吗?有这时间,先把徒弟教教好,你再有理,打人总是不对。

锐词·深读

向党保证

“谨向党保证,本人明年最迟后年同李清结婚,在这两年(2010年至2012年)期间对李清做到一个丈夫的责任义务,否则承担一切后果。”近日,江苏扬州邗江区商务局局长马一平的一份保证书被其“小三”在网上发帖曝光。

不过,有记者调查发现,此类事件对这个“扬州女子”而言并非是第一次。2007年西祠胡同的“网络寻夫事件”和2009年江苏仪征的“局长为情妇写保证书事件”,尽管用的是化名,女当事人都是李清。

目前,马一平已经被停职接受审查。

链接:近日,西安志丹县多部门收到一封署名“王霞”的举报信,反映张渠乡副乡长刘某骗财骗婚,致其怀孕生子等违法违纪行为。

点评:这样的新闻今年不少,而且都与女人有关。这些个局长、科长、乡长纷纷登台亮相,有网上晒日记的,有晒党性的,有晒借条的。除了证明自己是“时代弄潮儿”、“真男人”外,还间接表示自己工作其实真的不是很忙,至少正事不多,否则哪来大把的时间泡妞啊!

遗失物

张某曾捡拾一枚钻戒,当时认为是假钻戒便随手丢弃。丢失者王女士在警方协助下找到张某,后将张某告上法庭。日前,北京二中院终审判决,张某拾得遗失物未妥善保管,且具有主观故意,应向王女士赔偿46万余元损失。

点评:《物权法》出台后的典型判例。这可是在告诫我们,“我在马路边捡到一分钱,把它交到警察叔叔手里边”不但是一种美德,也是一项法定义务。

